

EL CANTÁBRICO

DIARIO DE LA MAÑANA

Santander.—Año IX.—Número 2.329

Director DON JOSÉ ESTRADI

Lunes 16 de febrero de 1903

CANALEJAS EN SANTANDER

Ya en Santander el huésped ilustre, honra del foro español, prez de las ciencias sociales y políticas en nuestra patria y tribuno eminente, *El Cantábrico*, interpretando los sentimientos de hidalgía del nobilísimo pueblo montañés, le dirige un cordial saludo de bienvenida, con el que rinde acatamientos y respetos, no al hombre político precisamente, no al jefe de partido, que para nosotros no tiene esta condición significación especial, sino al hombre de talento preclaro, al hombre ilustre que nos honra con su visita.

Como nuestros Menéndez Pelayo, Linares y Pereda; como el gran Pi y Margall, de inmortal memoria, como la insigne Pardo Bazán, cuando aquí vino; como los Reyes cuando nos visitaron también, Canalejas es un huésped excepcional que Santander alberga.

Seale grata nuestra manifestación de admiración y de afecto y reciba el saludo que este periódico le envía, por sus altas dotes intelectuales, en nombre de la Montaña.

La llegada

A la hora oficial llegó a la estación el tren correo, en el que venía el eminente hombre público don José de Canalejas y Mendez, a quien acompañaban los Diputados a Cortes don Alejandro Saint Arnán, don José Luis Gallo, don Luis Armiñán y don Juan García Lomas.

Con ellos venían también las comisiones que subieron en Torrelavega y otros puntos, y la que fue a Valladolid a recibirle.

Durante el trayecto desde Reinosa fue saludado en casi todas las estaciones por numeroso gentío.

En Torrelavega subieron al tren el Alcalde de aquella ciudad señor Ceruti, varios concejales y el diputado provincial señor Agüero, con algunas otras personas.

Aquí esperaban en el andén casi todos los señores que componen el Directorio provisional, con su presidente señor Benet y numerosos afiliados, y fuera de la estación, y en la Rampa de Sotileza, una gran muchedumbre.

Cambiados breves saludos a la llegada del tren, entre aquella compacta masa que llenaba el recinto, salió el señor Canalejas al exterior donde aguardaban los carruajes, pero rehusó el que le ofrecían, indicando que iría a pie hasta la casa del doctor Benet, que le hospedaba en ella. Esto produjo muy buen efecto en el público y la gran concurrencia le acompañó, siguiéndole en manifestación ordenada y respetuosa, a lo largo de las calles de Méndez Núñez, Avenida de Alfonso XIII y Boulevard de Pereda hasta la calle de Wad-Rás.

Pasarían de 4.500 personas las que seguían a la comitiva por la Avenida.

Por la mañana

Breve descanso, del tiempo necesario para que se reunieran allí los demás viajeros que fueron a otros alojamientos, bastaron para que el señor Canalejas se dispusiera a salir nuevamente del suyo, después de haber recibido en pocos momentos bastantes visitas.

En seguida, acompañado de la comitiva que le recibió a su llegada, se trasladó al Gobierno civil, y luego con el Gobernador al Instituto de Carballo, donde se celebraba la conferencia escolar del *Centro Montañés*, ya anunciada, que estuvo concurrenciosísima. Tras de oírle, el eminente orador improvisó otra, tan sencilla como inspirada, tan brillante como sentida y tierna, enalteciendo el acto y la Sociedad que le organizaba, a la que dedicó frases entusiastas, recordando su infancia y ponderando los bienes de la instrucción. Ffue ovacionado de manera delirante.

Acto seguido fue a misa a la Catedral, en compañía del señor Gobernador civil y de los demás señores antes citados, y después con todos al paseo del Boulevard, que estaba espléndido.

Después almorzó en casa del doctor Benet, con algunos íntimos de éste. El banquete fue extraordinariamente servido, y la distinguida señora de la casa probó una vez más su elegancia, discreción y buen gusto.

Por la tarde

A primera hora de la tarde comenzaron a llegar a casa del señor Benet comisiones y particulares, y poco después el señor Canalejas, que había sido invitado a ello por el Presidente don Rafael Botín, fue al Ayuntamiento a la reunión que allí celebraba la Sociedad de Socorros Mútuos *Hijos del Trabajo*.

El joven abogado señor Botín presentó a sus asociados al señor Canalejas enalteciéndole como periodista, como escritor y como jurisconsulto célebre, no como político, que en este concepto lo vedaría el Reglamento social.

Ensalzó la cultura del hermoso espectáculo presenciado por el señor Canalejas en la política española, añadiendo que muchos de los niños allí asistentes eran hijos de socios de los *Hijos del Trabajo*, que se educaban para ser mañana útiles a sus familias y a la patria.

Enalteció los fines benéficos de la Socie-

dad, lamentando y censurando que se la hubiera hecho cruda guerra hace tiempo, tachándola de masonía, lo cual era infame tratándose de una asociación que nada tiene de tal y que sólo persigue un fin benéfico y caritativo y añadiendo que los que tan tristes campañas hacen, ni son religiosos, ni cristianos, ni humanitarios siquiera, sino hipócritas de esos que cambian un delito por un Padre-nuestro y que si no roban no es por temor a Dios sino por miedo a la guardia civil.

Dijo que la humanidad y la religión prescriben la Caridad, la limosna, el socorro, y que este es el fin de los *Hijos del Trabajo*, puesto que, desde el año 1887, da a los socios obreros inutilizados una pensión vitalicia, y terminó encareciendo la necesidad de recabar la protección de los Gobiernos y de todos los elementos aprovechables para el bien de la Sociedad. Fue muy aplaudido y felicitado por el señor Canalejas, el cual habló también elocuentemente enalteciendo los fines de la Sociedad *Hijos del Trabajo*.

También este breve discurso proporcionó al gran orador otra nueva ovación.

El mitin

A seguida se celebró el mitin en el Teatro Principal, que estaba abarrotado con un lleno colosal, viéndose en las cercanías del edificio gran gentío que pugnaba en vano por entrar. Hubo que dar órdenes severos, pues había mucha más entrada de la que cabe en la totalidad de las localidades. Estaba la sala imponente.

El público lo componía gente de todas clases sociales y aun de todas ideas políticas. Se veía a muchos republicanos, conservadores, clericales, é indiferentes.

Presidió el acto el señor Canalejas, que tenía a su derecha al Presidente del Directorio provincial señor Benet, y a su izquierda al diputado señor García Lomas. A los lados estaban las mesas de la Prensa y en el fondo todos los individuos del Directorio, algunos afiliados y los acompañantes del señor Canalejas.

El señor Benet habló el primero, con visible emoción, explicando la formación del Directorio y su carácter provisional, siguiendo propias inspiraciones, y su disposición a dejar los cargos tan pronto como el partido lo pida.

Después presentó al señor Canalejas, diciendo que no trataba de enumerar sus méritos, pues sería hasta ultraje a la ilustración de Santander suponer desconocido para este pueblo a quien no lo es en Europa ni en el mundo civilizado. (Grandes aplausos.)

Concedió en seguida la palabra el señor Canalejas al señor García Lomas, el cual hizo un breve discurso encaminado principalmente a censurar la obra fusionista y a decir que el Parlamento español, en vez de lo que debe ser, no es sino el asiento de las representaciones de las oligarquías turmantas, en vez de representar la voluntad de la soberanía nacional.

Dijo también que la nueva bandera de democracia se ha levantado por quien no aspira a heredar jefaturas como patrimonio de familia, sino a conquistarlas en lucha franca y generosa, como lo hace el señor Canalejas.

Hace algunas otras consideraciones sobre el partido naciente y termina haciendo un llamamiento a los hombres de buena voluntad y diciendo que los demócratas presentarán aquí candidatos en todas las elecciones, y que no admitirán vergonzosa protección gubernamental ni amañón ni componendas con otros partidos. (Muchos aplausos.)

A seguida se levanta a hablar el señor Canalejas, que es saludado con una prolongadísima y entusiasta ovación.

El señor Canalejas

Señores: Cuando interrumpí mis diarias prolegandas en la capital de la Monarquía y mi dirigí a Santander, seguro estaba de obtener aquí la adhesión entusiasta de los correligionarios y el respeto y la cortesía de mis enemigos políticos. Porque en esta tierra hidalga y generosa, la ofensa, la injuria, la traición, no han prosperado jamás. Son patrimonio de vuestras almas aquella serenidad de espíritu para soportar la contradicción del propio pensamiento, aquella reverencia cariñosa hacia al huésped de un día, y de ello me habéis dado prodigiosos testimonios.

No sería yo un hombre agradecido ni sincero si mis palabras primeras no fuesen para atestiguar aquí, y desde Santander decir a España entera, que en esta hermosa ciudad montañesa se pueden ejercer todos los derechos públicos, sin otro amparo, sin otra ayuda que la gran cortesía y el gran sentimiento de hospitalidad de sus nobles hijos. (Grandes aplausos.)

No voy, señores, a pronunciar un discurso; voy a hacer un examen de conciencia. No quiero esta tarde seduciros con galas de la fantasía; aspiro con fríos razonamientos de la razón, á convenceros; ni sería sensato intentar yo manejó artísticos de la palabra, cuando aquí en los cerebros superiores de vuestros hombres intelectuales está la más hermosa y castiza cantera del bien decir, de donde saquearon materiales para esculpir sus creaciones el gran Pereda y el insigne Menéndez Pelayo, adversarios políticos, irreconciliables míos, glorias, no sólo de Santander, sino de España, a las que todos debemos saludar con respeto. (Bravos y grandes aplausos.)

¿Qué somos, señores? ¿Qué representamos en la política española? ¿De dónde venimos? ¿A dónde vamos? Permittedme una ligerísima excursión histórica.

Hemos vivido tanto en estos últimos años, que

las visperas del desastre se las entrega ya a los juicios supremos de la posteridad reservados para los hechos que el tiempo aleja mucho de nosotros. Recordad la situación de España en visperas del desastre. ¿Quién no preceda una gran revolución en las instituciones nacionales? Se hubo de realizar una gran revolución en la conciencia del país. Temblaron unos por la Monarquía, temblaron otros por el orden social; fueron grandes, apremias, las dudas y las convulsiones y los reuelos. ¿Qué ocurrió después? Pues ocurrió que el espíritu nacional, aun cuando se exaltó por las desventuras, no estaba preparado para la revolución.

Corrió que la revolución en nuestros tiempos se hace sólo por pueblos que han conseguido la madurez de su educación política, y se realiza, no por los métodos violentos de las conspiraciones militares ó de las barricadas, sino del ejercicio del sufragio, de la práctica de los derechos públicos, sometiendo a la voluntad nacional, reina y soberana de los pueblos libres, desde las más altas hasta las más ínfimas instituciones. (Bien; muy bien.)

No estando preparada España sino para una revolución jurídica y legal, las voces de aliento que resonaban en la tribuna parlamentaria hicieron acariar a todos, a raíz de aquellas grandes desventuras, generosas ilusiones.

Yo no sé si algún día se publicarán las actas de las sesiones secretas en que hubo de aceptarse con resignación casi vergonzosa el humillante tratado de París; pero yo sé que entonces fuimos muchos los que ante aquella gran desventura dijimos que un pueblo que acababa de sufrir tan tremenda desgracia tenía derecho a exigir á sus poderes públicos y a sus gobernantes, una gran prudencia, una gran mesura para no cotizar su valor en más de lo que el pueblo estimaba, y al mismo tiempo una gran perseverancia, una indomita energía para realizar lo que pomposamente hemos llamado en tantos seductores programas la regeneración de España.

De todas partes surgieron propagandistas de la reforma, en todos los labios centellearon expresiones de un ansia de transformaciones radicales: unos en el orden intelectual, otros en la esfera económica; quienes mirando sólo al vigor y á la fortaleza de la raza y de las instituciones militares, un joven é ilustrado pensador en la fórmula bien concisa de la escuela y la dispensa; el actual ministro de la Gobernación demandando la revolución desde arriba; todos nosotros, cada cual con su fórmula, cada cual con su frase, unos con mayor energía, otros con más apocado aliento, hicimos concebir al país la esperanza de una reconstrucción, y no fue así.

Decadencias del partido liberal, transacciones con el vaticinismo y todas aquellas graves consecuencias de una política vacilante en el Gobierno no consiguieron enlazar de la familia regia mal recibidos por el país; perturbaciones de la conciencia social por la teocracia; un conjunto de preocupaciones é inquietudes en el sentimiento público bien vibrantes, hicieron que algunos, yo creo que el primero y con mayor energía que otros, levantáramos nuestra voz en el Parlamento. No temo ser soberbio si digo que contribuí como pocos, acaso como ninguno, á la caída del partido conservador y al advenimiento del partido liberal.

Y recordado, señores. Cuando yo me levantaba en la tribuna del Congreso, los aplausos de la minoría liberal me acompañaban siempre. No creía yo, no pasaba jamás, haciendo agravio á la rectitud de aquellos hombres públicos, mis compañeros y amigos, que aplaudían aquellas palabras buscando en mis actos valerosos una escuela con que subir al Poder para arrojarla luego.

Creía yo que al poder iban con aquella aspiración y propósito y con aquel compromiso; y arrojé en mí más la convicción de que había interpretado bien, cuando el ilustre é inolvidable jefe del partido liberal me invitaba á acompañar con él, antes que a nadie, las difíciles funciones del Gobierno. Pero yo hice por mucho tiempo que la unión de unas fuerzas, contrapuestas á otras, hacía imposible la obra fecunda y la acción próspera. Yo había atibado ya las ansias mal envenenadas de una herencia más ó menos merecida, comprendiendo que el partido fusionista, aunque algunas veces se llamaba democrático, no tenía sentimientos ni aspiraciones democráticas; y por eso no fui al Gobierno.

Corrieron los tiempos, pasaron los días, y cerca ya el momento de advenir efectivamente al trono, terminada la Regencia, don Alfonso XIII, se creyó que podía servir de aliciente para la opinión pública, para conquistar el aplauso popular, una acentuación democrática en el Gobierno y yo fui á hacerle sentir; fui con un pacto que no se otorgó ante un notario, sino ante cinco notarios; pero aunque dieron fe los cinco, de esta fe se olvidaron bien pronto.

En aquel programa se contenían todas las ideas y soluciones políticas que yo voy defendiendo, y así me maravilla. Lo dije en el Congreso y lo repito aquí.

¡Ah! desgraciados! Vais tremolar una bandera, que es la vuestra, en manos ajenas, y no la seguís. Yo tremolo la bandera del partido liberal que acudidillo Sagasta: con esta bandera debiera estar unido y compacto el partido liberal, en vez de estar con un estandarte—no quiero decir pendón—que sustenta una fórmula ó resúme de un sabio farmaceutico político.

Me fuí del Gobierno halagado por el aplauso popular. En este examen de conciencia, en esta liquidación de cuentas, yo tengo que recordar lo que hicieron entonces conmigo los elementos republicanos del país: me aclamaron con entusiasmo, tuvieron para mí las más vehementes manifestaciones de aplauso de sus hombres ilustres, de sus grandes caudillos; recibí yo muestras de un entusiasmo verdaderamente excesivo para mis pobres merecimientos, porque yo había sido fiel y leal á los compromisos contraídos con la opinión democrática.

Luego, discutiendo en las Cortes como yo discutí, cara á cara y frente á frente, en público parlante con los hombres más ilustres que tenían asiento en la representación nacional, yo dije á todos que yo representaba ideas, que yo significaba un sentido político claro y definido, que yo era un adversario leal y sincero.

¿No lo recordáis, ó no lo sabéis? El representante de la extrema derecha, el elocuentísimo orador integrista señor Nocedal me decía: «Partamosos el campo; España es de uno de los dos; su señoría es el hombre de la izquierda, de la democracia y de la libertad; yo soy el de la derecha. Partamos las ideas, pues los dos las tenemos, y luchemos; el que venga prevalecerá.» Entonces los republicanos me decían: «Su señoría representa una aspiración generosa que no prevalecerá porque es incompatible con la Monarquía; pero que

si prevaleciera, traería la adhesión y la benevolencia de todos.»

Decían los representantes del partido conservador; los duunviros que ahora comparten el Poder, el maximum y el minimum (ya comprenderéis que señalo á Silvela y á Maura), decían, digo, que yo era un beligerante, porque las ansias de la mayoría estaba conmigo, porque el espíritu de la opinión liberal tenían en mí su intérprete; los agravios de las fuerzas democráticas, el desfacedor de sus entuertos, y me proclamaban como el polo opuesto, como la idea antitética, como el natural adversario de su política.

Ahora, cuando llegue el día en que han de realizarse las próximas elecciones, ¿qué será de la actitud de todos aquellos elementos políticos? Los integros, los clericales, la extrema derecha, disparan contra mí, y no me hieren porque tengo la coraza de mi honor; pero disparan contra mí las flechas más ponzoñosas y envenenadas. (Grandes aplausos.)

Nos pinta ante la opinión pública como hombres aviesos, desposeídos de todo respeto de Dios, verdaderas encarnaciones de un espíritu satánico, espacios de demoler las iglesias y de arrasar los conventos; y llevan á las íntimas inteligencias de los niños y á las candorosas imaginaciones de las mujeres, recelos y desconfianzas contra lo que, por heredar el patrimonio de nuestra conciencia íntima, nos pertenece, y sin hacer agravio á aquella máxima que impide jurar el nombre de Dios en vano, atribuyendo falsos testimonios al prójimo, no tienen derecho á penetrar en el sagrado íntimo de nuestra conciencia y á querer perturbar nuestros hogares con insidiosas alegaciones de nuestro supuesto ateísmo. (Grandes aplausos.)

¿Qué hacen los elementos republicanos? ¡Ah! aquellas elevaciones intelectuales, á las que sólo accienden los privilegiados del entendimiento, aquellas, despiden rayos luminosos, proyectan claridades consoladoras para que podamos recorrer nuestro difícil camino; pero, abajo, menor esfuerzo intelectual, menor cultura y mayores pasiones y menos experiencia de la vida social, en nuestro camino se interpusieron creyendo que vamos, como si fuésemos ladrones de palomas, buscando tortolas en los palomares republicanos, cuando debían ayudar nuestra propaganda y seguir con simpatía por una comunidad de ideas que precisará después.

Y los hombres del Gobierno, los que afirmaban nuestra beligerancia, los que nos suponían sus contraditores en el día de hoy y sus naturales herederos en el de mañana? Tienen sus benevolencias para los otros matices liberales y sus enconos y su sana contra nosotros. Yo, no tengo ningún amigo en ningún distrito de España que no sirva de pieza de ojeo á algún cazador hábil del ministerio de la Gobernación.

De los elementos fusionistas ¿qué he de decir? ¿á qué hablar? (Quién se acuerda ya de lo que nosotros pactamos en marzo, de lo que yo redacté y se leyó en las Cortes en abril, de lo que luego el ilustre Sagasta dijo que llevaba en el bolsillo, y que yo hubiera preferido que lo llevases en la memoria, hablando con vivacidad en las Cortes.)

¡Ah! Los que vivieron así sus compromisos no pueden decir sino en aquel ambiente, en aquella atmósfera oficial, donde son falsificadas las representaciones parlamentarias. A eso no podríamos llegar nosotros, porque no nos importa la representación de dentro si tenemos la de fuera. Nada valen unas cuantas actas regaladas con mengua de nuestra dignidad; prefiero yo el ambiente de confianza que me acompaña en todas mis expediciones, cuando me pongo en contacto con la masa general del país, donde no llegan los artificios cortesanos, ni seducen ni fascinan las ansias del poder personal.

Esta es nuestra situación. En presencia de ella, justo es continuar nuestra obra y justo es precisar una vez más nuestro programa, hijo, he dicho, de aquella cristalización del espíritu revolucionario dentro de las leyes, de aquella ansia de transformación de la patria española, suscitada en las visperas de la catástrofe, que afirmaron los hombres más distinguidos del Parlamento español.

Finíase saludados con respeto; somos combatidos con odio. ¿Por qué?

Los que aun cuando me maltratan son siempre mis amigos, los republicanos, obtiníase en precomizar una y cien veces que la Democracia es incompatible con la Monarquía. No lo fue en Italia, donde los grandes representantes de la democracia republicana se asociaron á la Casa de Saboya, constituyendo en aquella nación una verdadera Monarquía republicana que exceda y aventaja á las más progresivas Repúblicas por el respeto de las franquicias y las libertades; no, en Inglaterra, donde hombres, avezados al estudio de las Ciencias políticas, de hondas é indestructibles convicciones republicanas, afirmaron, bien lo sabéis, aquella República regia, aquella República coronada, de la gran Reina de Inglaterra, en cuyos dominios no se ha puesto jamás el sol, pero cuyo Gobierno han tenido satisfacción amplia todas las grandes sentencias progresivas en el orden social, religioso, jurídico, é económico.

Nunca se frustraron los anhelos de libertad y de avance en España por culpa de la Monarquía, sino por culpa de sus consejeros. Es muy cómodo cargar á los reyes las responsabilidades propias. Los que más contribuyeron á formarlas son los que en los días de la desventura más fácilmente acompañan á los reyes al destierro y se vuelven luego á los disfrutes del poder.

Ensayó la Monarquía democrática Amadeo de Saboya y no fracasó por falta de lealtad en el monarca, cumplidor fidelísimo de los juramentos contraídos, basando todos sus actos en los pactos constitucionales. No hay en la historia de don Amadeo de Saboya, cuya memoria todo liberal español ha de guardar con admiración y respeto, nada que justifique que la leyenda de la incompatibilidad entre la Democracia y la Monarquía. Pero, cayó aquella Monarquía, porque nos equivocamos los radicales, porque, como tantas veces, hicimos el juego de los reaccionarios, y mientras las delfónicas tramaban mascaradas para envolver en el ridículo la Majestad del Soberano, erigida y levantada por la voluntad nacional, los republicanos y los demócratas radicales alborozados ante aquella decadencia del poder público monárquico, puesta la esperanza en una república próxima, hacíamos coro á los elementos reaccionarios, y, ya lo sabéis, una pasajera, una rápida excursión de la República por la Historia de España y tras este régimen transitorio, la Restauración, que parecía imposible, y que era abominada por los hombres que destruyeron á Amadeo de Saboya, fue la natural consecuencia del consorcio entre los republicanos irresflexivos y los reaccionarios que obraron reflexivamente.

Y, después, ¿por qué en la Regencia se llegó á inscribir en las leyes el sufragio universal, el Jurado, el matrimonio civil, la libertad de asociación? Porque los elementos democráticos nos in-

corporamos á la legalidad y no tuvimos obstáculo ninguno, dificultad alguna en la Monarquía. De suerte que aun dentro de las mismas instituciones restauradas, dentro de la misma familia de Borbón reupuesta, no han tenido las aspiraciones de la Democracia obstáculo ni freno.

Donde lo encontraron fue en las vacilaciones de los hombres que debían dirigir la opinión liberal en esta inclinación de los liberales españoles á constituirse en una especie de reverso de la medalla conservadora, porque aquí, triste es decirlo, pero es necesario proclamarlo, en España, todo lo que representa espíritu reaccionario, regresivo, tiene gran cohesión, y todo lo que representa espíritu liberal y progresivo tiene una gran descomposición en su seno, porque el carlista es aliado al conservador cuando se trata de afirmar el imperio de la teocracia, el imperio del poder absorbente del capital é inculcan y menoscaban las libertades públicas; y, en cambio, nosotros, descompuestos en matices y divididos en fracciones, somos el juguete y la burla de los conservadores.

¿Qué ansío, yo, cuando hablo de Democracia? Eso es lo que sintéticamente voy á definir ante vosotros.

Democracia, santa palabra, como la libertad, fácilmente juega en los labios, surge en ellos y enardece los corazones y exalta las inteligencias y sacude las voluntades; pero pensemos qué quiere decir en los actuales momentos, en las presentes circunstancias de la política española: ¿qué quiere decir un partido democrático?

Yo, señores, veo bien claro, como todos veís, que hay dos Españas perfectamente definidas: una España oficial, que la constituyen los ministros, los diputados, los senadores, los concejales, los diputados provinciales, los caciques; unos cuantos *amateurs* de la política, unos cuantos profesionales y algunos cándidos que vamos arrollados por ellos, y yo no sé á dónde llegarán; y luego la España intelectual, cada día más apartada de la política, la trabajadora, digamos los republicanos, tan ausentes del auxilio y del apoyo de las masas; en España retraída, apartada de toda intervención en los negocios públicos; la España que en el café y en los círculos y en la calle y en la plaza no toma en labios á ningún hombre político, sino para desoírlo de él; no oye hablar de ningún programa sin que le despierte risas; no ayuda á nadie, ni apoya á nadie, no por egoísmo, sino por desconfianza. No se puede vivir así.

Es cierto que no hay en España elementos para hacer la revolución; es necesario que los republicanos que aspiran por ella y que quieren impedirnos á nosotros realizar la obra de transformación progresiva, dentro de la legalidad, comprendan que, no obstante todos sus entusiasmos y delirios, no hay, repito, facilidades para realizar por las armas de la violencia una revolución en España.

Vive, pues, y vivirá la Monarquía asentada sobre estos cimientos delezables de la vida meramente oficial, de los partidos meramente artificiosos; en una absoluta tranquilidad, porque es apuro bastante para resistir los leves embates de algunos *Doutines* de guardarropía ó de algún *Mara* improvisado.

Pero eso no es lo que debe desear y apetecer la Monarquía; eso es lo que no pueden los hombres que aconsejan á un Rey joven recomendarle.

Es mucho mejor gobernar con el amor, con el respeto, con el cariño de todos los ciudadanos españoles; es mucho mejor teniendo á su servicio grandes partidos, en los cuales se recogen todas las expresiones de inteligencia, de capital, de trabajo, elaborado en la nación española. Y este divorcio entre la vida oficial, repito, indestructible, porque hay que decir la verdad para que nadie se llame á engaño, y la España real, apática, desengañada, que paga su contribución, que respeta á la ley, que da sus hijos al ejército, pero que no quiere hablar de España; este divorcio es la causa de todas nuestras presentes inquietudes y será la causa de nuestras próximas desgracias.

Por eso yo entiendo que es obra de un partido democrático recoger todas las grandes fuerzas nacionales alejadas de la legalidad, para que la robustezcan, para que la defiendan, constituyendo una Monarquía que sea de todos los ciudadanos españoles, y no sólo de la España oficial, cada día más desprestigiada y más descaída.

Señores: no me importaría á mí, no debería importarnos mucho á nosotros la decadencia de la autoridad, del vigor y de la energía del Estado, si tuviésemos en la sociedad española grandes fuerzas autonómicas é independientes que por sí realiaran los grandes fines sociales. No me asustaría á mí tener una Monarquía que, con una República meramente artificiosa, consagrada por la ley y asentada por el respeto, el afecto de la mayoría del país, si hubiese en el país grandes, vitales y poderosas instituciones que atendieran á los grandes fines que hay que realizar. No me asustaría si la situación de España se acomodase á la que han conseguido naciones más adelantadas en Europa y América.

Pero, reflexionando bien, señores, ¿cuál es la situación de España? Un país que como España desconoce las variedades de la explotación y cultivo de su suelo é ignora por completo los yacimientos de su subsuelo; un país como España que no conoce el número exacto de sus habitantes y tiene que cifrar en uno ó dos millones de aproximación su censo; un país como España en que tres cuartas partes de sus habitantes tienen cerrados los ojos de la inteligencia á la verdad, porque no saben leer, ni escribir; un país como España, en que una exigua minoría se alimenta de carne y de pan de trigo; un país como España, en el cual infecciones, enfermedades que han desaparecido ya por el progreso de la higiene pública de casi todas las naciones, dan cada año enorme contingente á la muerte; un país como España en el que enfermedades del cultivo, que constituyen ya una verdadera expresión de decadencia de algunas naciones retrasadas ó que solo se manifiestan en los campos medianamente incultos de algunas naciones Repúblicas americanas, consume, sin embargo, tanta y tanta riqueza productiva; un país como España en el que hay que conceder—, vergüenza da decirlo—, indultos generales porque no hay capacidad de cárceles y de penales donde recibir á los penados, aun realizándose aquí la inhumana, la antirreligiosa práctica de que al penado á quien se le quita la libertad se le arrebaté también el aire indispensable que la ciencia exige como el mínimum respirable; un país en el cual la administración de justicia, que llega á la masa general de los ciudadanos, que es la justicia municipal, no hace sino prolongar las torturas del caciquismo y en nombre del Rey y de Dios se administra, no el bálsamo consolador de la justicia, sino la pólcima que envoa-

mea el alma de las muchedumbres; un país en el que España, donde hay, señores, tantas y tantas tareas de tierras abandonadas, no obstante haber tanto y tanto brazo que solo se levante para pedir una limosna; un país en el cual hay Ayuntamientoes que no han cumplido sus deberes durante treinta años y que no han completado su presupuesto, ni por casualidad, una vez sola; un país en el cual, señores, apenas recordarlo, el espíritu público no se exhibe sino en algunas tumultuosas ó en fiestas palatinas y no se asocia á ninguno de los actos capitales de la vida política; un país así necesita un Estado fuerte.

Podrá el Estado dimitir sus funciones en otra parte, pero aquí no. Y ya veis si España necesita para remediar sus males un Estado fuerte. Si el poder oficial vive divorciado del país, ¿qué sucederá? O que el Poder público se reconcentrará en una dictadura, que es una ignominia, ó que los Poderes oficiales serán estériles é ineficaces. Por eso yo quiero que se base el Poder oficial en la voluntad y asentimiento general; que la obra de reconstituir á España sea realizada por España entera, y entiendo que todas estas cosas no permito descansar, ni vagar, sino que apremien extraordinariamente.

Por eso yo exigi al Gobierno en los días siguientes al juramento del Rey que se reunieran las Cortes, porque entiendo que la Monarquía puede y debe arraigarse y consolidarse en el sentimiento de España más que en la meta exterioridad, como ha estado mucho tiempo.

Claro está que en esto hay algunos melindrosos de monarquismo que lo llaman reverencia, irrespetuosidad hacia el Rey, pero ocurre en este grave problema lo que son tantos otros.

Republicanos exaltados nos dicen que adunados al Rey y monárquicos palatinos nos dicen que abandonamos al Rey.

¡Ah, señores! Es que hay una conjunción indispensable establecida por la realidad: que los Reyes en todas partes son símbolos del poder del Estado; que aquí el uno quiere su República y el otro su Monarquía; pero me parece que todos no quieren bastante á España, y yo quiero á España por encima de Monarquías y de Repúblicas, porque las Repúblicas y las Monarquías no son sino personificaciones del poder para el bien y progreso de España.

Restablezca la legalidad la gran reforma que yo quiero realizar en España, y yo diría, discutiendo de buena fe, con respeto y con mesura, como yo discurriré en mis adversarios, diría y dirigo desde aquí á los republicanos; pero vamos á esperar para hacer eso á que llegue el día en que realicéis vuestra caudalosa revolución?

¿Va á venir la República por generación espontánea, ó la va á traer por la fuerza? Desde 1874 se está anunciando, y aún no ha venido. ¿Vamos nosotros á volver la espalda á la situación del país, á restarle las fuerzas y los elementos nacionales y alear á la intencionalidad, á la riqueza, al capital, á las personalidades de la artes de Gobierno, hacer que se esterilicen tantas inteligencias como hay en el partido republicano, ó en esos desiertos, en esas estepas del retraimiento de la política en que viven la mayoría de los españoles.

No; la Monarquía es lo establecido, trabajemos con vigor dentro de la legalidad, hagamos lo que en definitiva han hecho los hombres más intrínsecos con estas tendencias en la República francesa; fijémonos en lo que se halla establecido y dentro de ello laboremos.

Si todo lo que representa fuerza y opinión democrática en España se aleja de la Monarquía; si todo lo que representa espíritu progresivo y alientos reformadores, se aleja de la Monarquía, tendría necesariamente el régimen que apoyarse de un modo exclusivo en los elementos reaccionarios, quienes pondrían sus plantas sobre las libertades públicas; tendrían que buscar en la derecha todo lo que no encuentre en la izquierda, y entonces todas las fuerzas progresivas de España habrían de adoptar una gran reacción, y desearía el espíritu público, aumentarían nuestros males, y vendría, quizás, por la debilidad de nuestro organismo la fuerza invasora del poder extraño á imponernos un correctivo cuando debemos confiar en nuestras propias fuerzas y en nuestro innato vigor.

Esto entiendo yo, esto predico yo, á esto voy; propago como puedo y como sé en todas partes por España la necesidad de atacar grandes, poderosos, viriles elementos á la legalidad, para que sean fuerza, no de un partido personal mío, que yo no quiero añadir al grupo de las fracciones políticas de España una más, porque lo que ansío es despertar al país dormido liberal y progresivo ante la avalancha reaccionaria.

No debo, señores, no puedo dejar de examinar ante vosotros, por el temor de fatigar vuestra atención, cumpliendo un deber político, algunos temas que constituyen los lemas de nuestra bandera y antes que de otro alguno he de hablar del famoso asunto del clericalismo.

Aun cuando ya se va acostumbrando mi ánimo á soportar ciertas injusticias, aún no se ha encallecido lo bastante para resultar insensible.

Ya lo sabéis. En hojas que yo respeto, que están inspiradas por la pasión; en hojas de ésta y de otras capitales de España, habéis leído lo que somos nosotros, y yo no haré á nadie el agravio de decir que nos pinta como él se mira en su conciencia.

No; lo que yo digo es que nos pintan, no como somos, sino como nos imaginan. ¿Cuándo, dónde, en qué lugar y en qué momento, ninguno de los hombres que me acompañan, en su vida pública, ni yo, hemos dicho palabras ni conceptos que vayan dirigidos contra la autoridad moral del dogma, ni contra los principios fundamentales de la Iglesia? ¿Dónde hemos anunciado nosotros esas persecuciones de las Hermanas de la Caridad, hasta cuyo hogar sagrado llevan especies calumniosas de nuestros odios sectarios?

¿Dónde hemos procedido jamás ni disertado como jacobinos y dónde está esa leyenda de persecuciones y de agravios, de irreverencia y de impiedad, sino en el odio verdaderamente supersticioso y fanático, con el cual somos indebidamente juzgados? No; nosotros hemos dicho, y proclamado que la religión es un agente vital de las naciones, porque lo hemos aprendido en las monarquías y en las repúblicas. Suiza y los Estados Unidos, las dos grandes Repúblicas confederadas, alientan y progresan porque en ellas traza normas, señala caminos, dirige orientaciones un gran espíritu religioso, que, templándose en una austeridad moral, dignifica su régimen legal y enaltece su vida pública. (Grandes aplausos.)

Lo que hemos dicho nosotros es que la religión no puede confundir los intereses morales de un espiritual misión con los intereses materiales de ningún partido político y de ninguna agrupación sectaria.

Lo que hemos dicho nosotros es que el poder español no puede dimitir en los comienzos del siglo xx aquellas prerrogativas soberanas que ostentaba desde el comienzo de la Edad Media hasta nuestros días, que consta en nuestro Romancero, que se expresa en el espíritu popular, que es guía y norte de nuestros Reyes.

Y aquellas prerrogativas soberanas del poder real las creó un monarca que, exaltado por su fe religiosa, llevaba sus escuadras á hundirse en el fondo de los mares y llevaba sus ejércitos fuera de España para combatir el protestantismo y defender la fe católica, recordando la máxima del más grande definidor de la doctrina religiosa y santa: «Dad al César lo que es del César, dejando á Dios lo que es de Dios».

Luego, señores, en el mismo reinado de Isabel II, en aquellas épocas que nos aparecen casi por tan próximas del espíritu contemporáneo, con ser presentaban la extrema derecha conservadora, los moderados, los progresistas, ¿no ejercían las supremas prerrogativas del Poder público? ¿no las ejercían con el apoyo de reyes que hacían gala de su ardoroso sentimiento, y de su inalterable fe católica y no los acompañaban partidos ultracatólicos, casi ultramontanos, que podrían decir: No; lo que ha pasado aquí es que se ha querido vivir al mismo tiempo el régimen de libertad y el régimen de excepción y había que optar por el uno ó por el otro. Lo que hay aquí es que se ha abusado del refinamiento que ciertas aspiraciones del Poder público han tenido en manos de conservadores y liberales, y cuando hemos querido recoger aquella fuerza, aquella autoridad, aquellos resortes que habíamos abandonado, se suscitó la natural protesta y alarma.

No hay nada tan funesto como encender una guerra religiosa y una división de la conciencia en el seno del pueblo español; pero de igual manera que la Monarquía necesita recoger para sí

todos los elementos vigorosos del país, somos muchos los que queremos que los príncipes reaccionarios y las autoridades que los informan se rijan también todo el poder. El error del pueblo y no hagan incompatible, conforme á las doctrinas del supremo definidor del Evangelio, ninguna de las libertades modernas con los principios religiosos.

(Por falta material de espacio y tiempo dejamos para mañana la terminación del discurso del señor Canalejas.)

Por la noche, después del mitin, el señor Canalejas, sus acompañantes, y la mayor parte de los individuos del Directorio, fueron obsequiados con una comida magnífica en casa del diputado provincial don Tomás Agüero, haciendo los honores la distinguida señora de éste.

Allí acudió la brillante rondalla que dirige el señor Gil, que tocó en el salón, y mientras tanto, en la calle, la banda municipal dio una serenata tocando, entre otras cosas, el potpourri de aires montañeses La Tierruca.

Ambas músicas fueron escuchadas con placer por el señor Canalejas, quien se acomodó al balcón para oír á la banda.

Por último, ya de vuelta á casa del doctor Benet y acompañado de cuantos estuvieron á su lado durante el día, el señor Canalejas honró nuestra redacción con su visita para sumarse y suscribirse al homenaje á Menéndez Pelayo y á Pereda, propósito que ya antes había manifestado á sus amigos.

Los salones de El Cantabro se vieron favorecidos con tan grata presencia y la suscripción al homenaje, cuyas otras listas no podemos publicar hoy, sumó las siguientes significadas adhesiones:

Don José Canalejas y Méndez, 1 peseta; don Alejandro Saint Aubin, 1; don Luis Armiñan, 1; don José Luis Gallo, 1; don Juan García Lomas, 1; total, 5; que con las 848'50 recaudadas hasta ayer suman 853'50 pesetas.

Hoy se celebrará el banquete oficial del partido y á las tres de la tarde saldrá nuevamente para Madrid el eminente orador que ha sido estos días la actualidad de Santander.

LO DEL DIA

POR TELEGRAFO

DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL

Madrid 15—10'30.

El viaje de Moret

El señor Moret adelanta su viaje á Zaragoza, saliendo en el expreso de esta tarde en unión de varios amigos.

Permanecerá en Zaragoza tres ó cuatro días y asistirá á los funerales por el señor Sagasta.

Madrid 15—14'30.

A las filas

El Diario Oficial del Ministerio de la Guerra publica una disposición determinando que desde 1.º de marzo se incorporen á filas la quinta parte de reclutas de cada zona de 1901 y los tres quintos de 1902.

También da reglas la referida disposición respecto de los cuadros de cupo.

La Reina madre

El Gobierno ha recibido noticias oficiales de la llegada de la Reina á Viena. Doña María Cristina y su augusta hija permanecerán en la capital de Austria hasta después del entierro de la archiduquesa Isabel, como ayer les dije.

La cuestión obrera

Según despachos oficiales, la huelga de obreros del ferrocarril de Orense á Vigo continúa en el mismo estado.

De una visita

El señor Silveira insiste en afirmar que la visita que hizo al señor Montero Ríos no tuvo carácter político y fue de pura cortesía.

RICARDO.

RASGOS LITERARIOS HUMORADAS

Cual la hormiga, juntamos el dinero, y luego... espárase Dios el hormiguero.

Si á comprender aspiras la ciencia de las puras realidades, hallarás que de todas las verdades la mitad, por lo menos, son mentiras.

De una mujer como Virginia, honrada, lo mejor que hay que hablar es no hablar nada.

Preguntas ¿qué es amor? Es un deseo, en parte terrenal y en parte santo: lo que no sé expresar cuando te canto: lo que yo sé sentir cuando te veo.

El hombre suele hacer todo lo bueno por la mujer que le llevó en su seno.

Por burlarse tal vez de lo que es santo, creo que fué el demonio quien llamó al matrimonio la noble institución del desencanto.

Ramón de Campoamor.

Noticias de Barcelona

POR TELEGRAFO

DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL

Madrid 15—10'30.

Círculo democrático

Dicen de Barcelona que anoche se inauguró un Círculo creado por los amigos del señor Canalejas.

Al comenzar el acto se leyó una carta del señor Canalejas saludando á sus amigos.

Después hizo uso de la palabra el señor Roig y Bergadá, quien expuso elocuentemente el programa del nuevo partido democrático.

Censuró á quienes les califican de demagogos.

Excitó á los elementos democráticos á que se unieran al señor Canalejas.

Terminó recomendando á los amigos la mayor unión y actividad en los trabajos para defender la descentralización, rayana en la autonomía.

Questiones obreras

También dicen de Barcelona que durante la noche han recorrido las calles parejas de la benemérita, atribuyéndose estas precauciones á los rumores que circularon respecto á la actitud atribuida á los obreros de la fábrica del gas.

Se han hecho algunas detenciones. Otro despacho de Barcelona da cuenta de haberse reunido los delegados de veinte sociedades obreras para tomar acuerdos contrarios á la huelga general.

Los reunidos acusaron á los propagandistas del paro general de vivir á expensas de los obreros, y acordaron publicar un manifiesto en el que se reproduciera todo lo que se diga en los discursos.

Nuevas noticias de Barcelona dicen que en dicha reunión no se tomó ningún acuerdo definitivo, por falta de número.

En su virtud los asistentes quedaron en volver á reunirse con aquel objeto.

Créese que los obreros volverán al trabajo y no se llegará al paro general.

RICARDO.

Intento de suicidio

Ayer tarde, sin que fuera visto por ninguno de los artilleros de guardia, penetró en el barco de la Magdalena un individuo, siendo descubierto, cuando después de haberse oído dos detonaciones, se le vio dirigirse al cuerpo de guardia, con el rostro lleno de sangre.

Una mujer que por allí pasaba avisó á los artilleros y fueron éstos á recoger al herido.

Lo ocurrido se puso en conocimiento del señor Gobernador militar, quien dispuso que se trasladara al citado sujeto á la Casa de Socorro.

En los primeros momentos el herido fue auxiliado en el cuerpo de guardia por el dentista señor Pellón, que hallándose próximo á la Magdalena, acudió allí al enterarse del hecho.

El señor Pellón le extrajo una de las balas que tenía incrustada en la frente, junto á otra que no le fue posible extraer por hallarse en malas condiciones y caer de los elementos necesarios para hacer la cura.

En la Casa de Socorro se le atendió por el médico de guardia señor Almiñaque y el otro proyectil se extrajo con facilidad, pues se hallaba aplastado y en forma de botón, entre la piel y hueso del cráneo, en la región frontal.

El herido dijo llamarse Elías Mardones Peña, de 36 años, de oficio labrador y había un mes que había llegado á esta capital, con objeto de embarcar para Cuba, donde estuvo sirviendo de soldado.

Se hospedaba en una casa de huéspedes de la Cuesta del Hospital.

Para suicidarse se disparó dos tiros con una pistola de dos cañones, los cuales colocó sobre la frente, oprimiéndolos en forma que fue imposible que los proyectiles fracturasen el cráneo, quedando aplastados.

El Mardones se negó á decir las causas que le habían impulsado á adoptar tan fatal resolución.

Desde la Casa de Socorro fue conducido en una camilla al hospital de San Rafael.

DE PROVINCIAS

POR TELEGRAFO

DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL

Madrid 15—10'30.

De Coruña

Comunican de Coruña que circula con fuerza una hoja firmada por los obreros metalúrgicos invitando al mitin que se celebrará esta tarde en la Plaza de Toros.

Como los obreros tienen ya noticia de la detención de José Naya, que ejerció el cargo de secretario en el mitin que se celebró el domingo anterior, se teme que en la reunión de hoy se produzca algún alboroto.

De Sevilla

De Sevilla telegrafían que en El Coronil, pueblo próximo á la capital, se han declarado en huelga los trabajadores de un cortijo, quienes tratan de organizar un mitin en favor de la huelga general.

Comisiones de libertarios recorren los pueblos, excitando á la huelga y las autoridades han adoptado precauciones.

Madrid 15—14'30.

La cuestión de la Coruña

Telegrafían de la Coruña que ayer no han salido á la mar los pescadores, á pesar de la retirada de las básculas del arriendo de consumos.

Anoche celebraron una reunión borrascosa, acordando verificar hoy un mitin para acordar en definitiva si habían ó no de volver á pescar.

Creese que en el mitin que se verificará hoy en la plaza de Toros se acordará por muchos el paro general, aunque se duda que la idea predomine en todos los reunidos.

Cosas de lotería

Telegrafían de Murcia diciendo que los periódicos dan cuenta del reparto del billete á que ha correspondido el premio gordo, que está muy distribuido.

También dicen que hace poco tiempo una gitana dio un timo á un matrimonio de Alcantarilla, al cual sacó 150 pesetas por acercarle el número á que había de corresponder el premio gordo.

La gitana, después de coger 30 duros, hizo unos cuantos gestos y aspavientos delante de varias personas, y dijo que el premio mayor correspondiera al número 5.727.

En efecto, ha correspondido al 5.727 y la gente hace muchos comentarios.

Despedida de obreros

Telegrafían del Ferrol que á consecuencia de la despedida de mil obreros que trabajaban en el arsenal con carácter eventual, reina gran excitación entre los mismos, temiéndose ocurran disturbios.

Desgracia

Otro despacho de la misma procedencia dice que á consecuencia de la inflamación de un frasco de petróleo, ha muerto abrasada una niña de tres años.

A las voces de la criatura acudió la madre y, al ver á la niña en tan apurado trance, la dio un desmayo, temiendo los médicos que pierda la razón.

RICARDO.

De Valladolid

14 febrero.

La noticia de que á consecuencia del nuevo plan reformista del señor ministro de la Guerra, había absorbido necesidad de trasladar á la ciudad de Zamora uno de los regimientos de infantería, de guarnición en esta plaza, causó de pronto disgusto en todos los elementos de la capital que se lamentan de la inusitada frecuencia con que á Valladolid se le va privando, poco á poco, de sus más poderosos é importantes elementos de vida.

Este disgusto fue en aumento, cuando se supo que la Junta había decidido que fuera el de Toledo el regimiento que debía asentarse de la población, pues por sus muchos años de residencia en ella, es aquí muy considerado, tanto por la afabilidad de todos sus jefes y clases, como por la exquisita prudencia que siempre supo observar en situaciones difíciles para todos.

Inspirándose en el sentimiento general, los periódicos locales El Norte de Castilla y La Libertad han escrito sentidos artículos encaminados á excitar el celo de las autoridades y corporaciones para que formulen la correspondiente protesta ante el despojo que se pretende hacer.

El Alcalde accidental, don Quintín Palacios, en vista de la actitud unánime de la población, ha convalidado para mañana á una Junta magna para acordar la forma en que la protesta ha de formularse.

Oportunamente comunicaré á los lectores de El Cantabro el resultado de esta Junta.

Esta noche se estrenó en el teatro de Calderón la inmortal obra del maestro Ponchielli, Gioconda, desconocida de la mayoría de los públicos, que fue puesta en escena con un verdadero derroche de lujo. Tanto la nueva empresa de nuestro primer coliseo, como el inteligente maestro Camaló, merecieron unánimes elogios por los esfuerzos y sacrificios realizados para que la obra resultara digna de la fama de que venía precedida, desde la fecha en que fue presentada por primera vez en España.

Para esta obra y la más apreciada del maestro Verdi, Aida, la empresa ha otorgado los precios del abono, sin que, contra lo que algunos suponían, haya habido la más leve protesta.

En la mañana de hoy ocurrió un suceso trágico ómnino en uno de los calabozos del Gobierno civil.

Un apreciable rata que allí estaba detenido, como complicado en un robo recientemente realizado, se indignó contra sí mismo y quiso castigar su mal proceder tomando unas píldoras de pan que contenían algunas cabezas de fosforos. El resaca no le causó otro efecto que unos fuertes retortijones de tripa, á cuyo mal acudió eficazmente el ilustrado médico de guardia en la Casa de Socorro don Manuel Paseual Alonso, pasando el punzonoso rata al hospital general en relativo buen estado.

A. Ouelvro.

EXTRANJERO

POR TELEGRAFO

DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL

Madrid 15—10'30.

Mejorla

Dicen de Dresde que ha mejorado mucho el hijo de los príncipes de Sajonia.

Descarrilamiento

A causa de un descarrilamiento ocurrido en Francia ha muerto el maquinista, resultando gravemente herido el fogonero.

Créese que el siniestro se debe á una mano criminal.

De Venezuela

Un despacho de Londres confirma que las potencias aliadas han ordenado el levantamiento del bloqueo de Venezuela.

Esta ha pagado á Inglaterra el importe de la primera reclamación, que asciende á 3.500 libras y hará igual entrega á Alemania.

Hállase al principio del fin el conflicto venezolano.

Telegrafían de Nueva York, con referencia á un despacho de Caracas, que los alemanes residentes en esta población han recibido con gran júbilo la noticia del levantamiento del bloqueo de la república venezolana.

Agrega el despacho que la revolución de Venezuela se considera con muy escasos medios de vida, pues no cuenta con más jefe importante que Mora y se espera será pronto dominado.

RICARDO.

El Ayuntamiento de Santoña ha remitido á este Gobierno civil para su publicación en el Boletín Oficial, el extracto de los acuerdos adoptados por el Ayuntamiento durante el cuarto trimestre de 1902.

Por el coronel del regimiento de infantería de reserva de Santander se interesa de los Alcaldes de la provincia el cumplimiento de servicio de pasar revista á los soldados reservistas pertenecientes á aquel regimiento, que se hallan dentro de su término municipal.

El Gobierno civil de Vizcaya ha autorizado á la Sociedad Vasco-Asturiana para que remita á don Bernar, don Miguel, en esta capital, 12.000 cartuchos para escopeta.

Se ha procedido en el Ayuntamiento de Arredondo á la vacunación y revacunación del vecindario.

En vista de las numerosas peticiones formuladas por los oficiales de la escuela de reserva retirada, en solicitud de que se les conceda el exámen á que se hace referencia en la real orden de 20 de mayo de 1902, en consideración á que por enfermedad y otras causas tan ajenas á que no pudieron presentarse oportunamente, ó no lo sufrieron en condiciones de nuevo puesto que por una sola vez se les debían de tomar dichos exámenes en los que podrá tomar parte los oficiales de la referida escuela de 1885 que dos con posterioridad al 1.º de marzo de 1885 que lo soliciten, debiendo verificarse con sujeción á las ordenes de las prescripciones de la mencionada real orden de 20 de mayo y las de real cédula que de 4 de junio de 1902, sin la admisión de instancias que las de el plazo ya en el próximo, y los exámenes terminarán el 28 de febrero próximo, y los exámenes darán principio el 15 de marzo siguiente.

Un saludo

Entre los acompañantes de don José Canalejas en la excursión de propaganda del partido democrático, se cuenta nuestro excelente amigo y colaborador, el diputado por Talavera de la Reina don José Luis Gallo, á quien tuvimos el gusto de saludar y á quien nos complace en expresar nuestro afecto á que se acredee y que muy de veras lo profesamos.

El señor Gallo no acompañará en su viaje de regreso al señor Canalejas por distraer algún tiempo más de las bridas del mar, hacia el que se siente arrastrado por sus aficiones náuticas, bien siéntelo durante el verano, á bordo de los yates probadas durante el verano, á bordo de los yates de su pertenencia Luisilla I y Luisilla II.

Limosnas

Hemos recibido tres pesetas de R. G. para los pobres, que distribuiremos entre el matrimonio de Calzadas Altas, 19, bodega; la familia de Méndez Núñez, 5, bohordilla, y José Iglesias, Navas de Tolosa, 5, portería.

Al matrimonio de Calzadas Altas hemos entregado también las dos pesetas de la señora viuda de don Prudencio Eraso.

El día 8 del corriente mes, falleció en la Habana el señor don José Cabrero Mer.

A su familia enviamos la expresión de nuestro sentido pésame.

Estando en la iglesia de San Francisco, ayer á las nueve de la mañana, se sintió repentinamente enferma una niña huérfana, recogida por alguna de las personas que la conducían á la farmacia del señor Erasuz, don quien recogió un chal de abrigo que llevaba la nieta y se ruega sea entregado en la guardia municipal.

Ecos del Boulevard

Ayer ha sido pedida la mano de la distinguida señorita doña Elvira Lanuza y Pérez de la Riva para nuestro particular y querido amigo don Pablo Martín de Córdoba.

La boda, según tenemos entendido, se celebrará en breve.

Teatro

Por falta de espacio no podemos hoy dar noticia de la función teatral y el estreno de anoche.

FUNCIONES PARA HOY

POR SECCIONES

A las ocho. El tirador de palomas.

A las nueve y cuarto. Los granujas.

A las diez y media. La corria de toros.

La Unión Montañesa

Anoche se celebró la velada inaugural de esta sociedad dramática recreativa, resultando muy amena y agradable.

Todos los jóvenes aficionados que tomaron parte en el desempeño de las obras fueron justamente aplaudidos, saliendo la concurrencia muy satisfecha del éxito de la inauguración.

Felicitemos por ello á la nueva sociedad.

De quintas

Se interesa la presentación en el Ayuntamiento de Cartes de los mozos Salvador González, Fernando Herrera Alonso, Mateo Asua Sáinz, Francisco Salas Diestro, Juan Liano Canales, Manuel Cayón y Fernández y Elías Herrero Pérez.

En el Ayuntamiento de San Felices de Buelna, se celebrará el día 22 del actual la subasta de 3000 robles maderales, del monte Tejas, tasados en 3.700 pesetas.

El día 24 del actual se celebrará en el Ayuntamiento de Mazcuerras la subasta de los derechos de consumos, bajo el tipo de 1.600 pesetas.

En Solórzano ha sido detenido, por la guardia civil el vecino José Riosoco Bustillo, que desobedeció al Jefe municipal suplente.

Ha sido detenido y puesto á disposición del Juzgado municipal de Torrelavega los vecinos de Viérvales José Arozamena, Mariano Cayón Arenal y Joaquín Pérez Caso, jornaleros, presuntos autores de la sustracción de 30 á 35 quintales de calamina, de la mina denominada Manchaga, sita en el monte Dobra, sin la correspondiente autorización de los dueños.

Telegramas detenidos

De Bilbao.—Fernando Sáinz Trápaga, ausente. De Astorga.—Dionisio Priete, Cuesta del Hospital, 3, primero, ausente.

Nueva Guirnaldia

En la velada celebrada anoche por esta sociedad demostró su agrado la concurrencia, aplaudiendo á todos los intérpretes de las obras pues en la función organizada para esta noche se representará el bonito juguete Lancers y hará su presentación el ilustrado ilusionista conocido por El Barón de San Marcial.

Moros para hoy

Piscareros: A las 6'6 mañana y 6'26 tarde

Supremo medicamento

Las gotas potenciales del Dr. Hoffmann, que tantas curaciones están efectuando cada día, es por la fosfoleína, ó sea el fosforo cerebral y medular que contiene...

En Santander se venden las Gotas del Dr. Hoffmann, en la Sociedad Española de Droguería General...

El arquitecto Lavín Casalla ha trasladado su habitación y estudio á la calle de Castelar número 10...

Restaurant EL CANTÁBRICO DE PADRO GÓMEZ FERNÁNDEZ HEYMAN CORTES (PLAZA NUEVA)

Cocina francesa y española Servicio á la carta COMEDORES AMPLIOS E INDEPENDIENTES



(Corriente telegráfica de la madrugada)

El descanso dominical Ascenden á 20.000 las firmas que han recogido los dependientes de comercio para pedir al Rey el descanso dominical.

Restablecido Hállase restablecido de su indisposición el Gobernador civil de Madrid.

Novillada Los novillos de Biencinto y de Palha lidiados hoy resultaron medianos.

Concierto Con el concierto de hoy se despidió el maestro Reichemberger.

Viajeros Marchó Moret á Zaragoza. El jueves regresará á Madrid el conde de Romanos.

Los tetuanistas Confírmase que entre los tetuanistas existen dos tendencias, una favorable á la disolución del grupo y otra á la de su mantenimiento.

La recaudación La recaudación durante la primera quincena del mes actual acusa alza, comparada con igual periodo del año anterior.

En Palacio El señor Silvea cumplimentó al Rey, dándole cuenta del telegrama participando la llegada de la Reina á Viena.

Embajada Marchó á Roma la embajada extraordinaria que nos representará en el 25 aniversario de la exaltación del Pontificado.

Un Banquete Varios amateurs de la esgrima han dado un banquete en honor del maestro de armas don Adelardo Sanz, donde se hicieron votos entusiásticos por la prosperidad de la escuela moderna.

Una carta Hoy publica el Heraldo la carta del marqués de Valdeterrazo al señor Canalejas sumándose á su política.

Despachos oficiales Las noticias oficiales acusan tranquilidad en toda España, excepto en Vigo y Orense, donde continúa la huelga de ferrocarriles.

Los conservadores de Valencia Afírmase que los ministeriales antiguos de Valencia están dispuestos á unirse á los demás elementos políticos para dar la batalla electoral al Gobierno en el caso de que éste sólo atiende á los advenedizos (léase mauristas).

Funerales Para asistir á los funerales por el duque de Tetuán han llegado comisiones de varios puntos.

Cumplimientos Ha cumplimentado al Rey el señor León y Castillo.

Aplazamiento Con motivo del luto, el Rey aplazará su viaje á Andalucía hasta el otoño.

Enfermo

Se ha agravado en su estado el señor Martínez Asenjo.

La Unión general de trabajadores

El Comité de la Unión general de trabajadores ha dirigido á las Sociedades obreras adheridas un escrito contra las huelgas.

Dirigiéndose á los huelguistas, dice que el acto de apelar al paro general está desahogado.

Revela valor cívico el haberse lanzado á combatir la desastrosa idea de la huelga general entre compañeros influidos por gentes interesadas en desacreditar á la clase obrera, para que no pueda desenvolverse dentro de la legalidad.

El ejemplo constante de la suspensión de garantías demuestra que la huelga no es el camino.

Dice que ese juego de las garantías sólo puede favorecer á los burgueses, que están interesados en contra de los obreros.

Añade que es desconsolador que esa táctica disparatada sea la presente como revolucionaria.

Esa clase obrera, sólo realizando actos serios de crítica del régimen social y político sería suficiente para captarse las simpatías de la opinión, influyendo para que mejorase su condición.

Dice que si ese desencadenamiento de las pasiones tuviera como complemento la formación de un fuerte núcleo de sociedades obreras que se favoreciesen entre sí, entonces resultaría eficazísimo.

La Unión General de Trabajadores reconoce que habéis dado un gran paso para encauzar eficazmente el movimiento obrero en Cataluña, favoreciendo al resto de España, puesto que la misma huelga lo explota y el mismo Gobierno mantiene los privilegios de los adinerados.

Firman el documento Iglesias y Quejido.

Un mensaje

Los directores de los colegios y academias de enseñanza privada han elevado al Rey un mensaje condensando las aspiraciones en favor de aquélla, en que cese el caos legislativo en que vive.

Quéjase de que el Gobierno no resuelve la cuestión de enseñanza y la privada está sujeta á vejaciones, olvido y preterición de sus derechos.

Expresan que la opinión reclama pronta solución y formulan sus aspiraciones en ocho artículos.

Asamblea republicana

En la segunda sesión de la Asamblea republicana Salmerón pronunció un notable discurso abogando por la unión de todos los republicanos.

Renunció á formar parte de la Junta que ha de hacer la convocatoria para la Asamblea que ha pedido Nákens.

Se acordó disolver el partido de fusión republicana é ir todos unidos á la Asamblea que ha pedido Nákens para formar el único partido republicano español.

Insistese en que en dicha Asamblea será proclamado jefe el señor Salmerón.

De Marruecos

Dicen de Tánger que el vapor francés Gavala, procedente de Marsella, ha traído baterías y municiones para el Sultán.

Viene un empleado de la casa para armar los cañones.

Los hebreos han engalanado sus casas con banderas y pañuelos de seda, celebrando la victoria del Sultán.

Continúa la lucha encarnizada en el Rif entre los partidarios del Sultán y los del pretendiente.

De Melilla dicen que se censura el que el Río de la Plata, allí de estación, no se le ve desde hace catorce días.

Las noticias de Kebdona dicen que terminó la lucha entre las kábilas.

El Bachir impuso fuertes multas á los rebeldes.

Algunos jefes se han sometido á Muley Arafa.

Llegó el vapor Turquia y desembarcó al Amrani.

El mitin en Ciudad-Real

Dicen de Ciudad-Real que llegó el señor Gasset, siendo recibido con músicas, por el Ayuntamiento, comisiones de los pueblos y un gran gentío.

Quemáronse fuegos artificiales.

En varias estaciones del tránsito recibió el señor Gasset análogos agasajos, uniéndosele comisiones.

La estación de Ciudad-Real estaba iluminada con bengalas.

En el trayecto hasta su hospedaje estaban iluminadas las fachadas de las casas y había mucha gente en los balcones.

La comitiva marchó en coches hasta la casa del conde de la Cañada, retirándose el señor Gasset á descansar.

El gentío que invadía las calles dificultaba el paso de los coches.

En las primeras horas de la mañana los agricultores recorren las calles.

Se celebró una animadísima recepción en casa del conde de la Cañada.

Comienza el mitin en el teatro de verano, que está vistosamente adornado con banderas.

Léense numerosas adhesiones.

Antes que el señor Gasset hablan varios, defendiendo la política hidráulica y aplaudiendo la campaña realizada por el joven exministro de Agricultura.

Este dice que renuncia á hablar de elecciones, pues no busca votos, sino desea conquistar el bien del país.

Compara la grandiosidad de la idea que persigue con la humildad de quien la defiende.

Aspira á que el país se mueva para acabar con las apatías y perezas.

Dice que estamos igual que antes de la derrota.

Para alzarnos de la derrota hay que acometer con energía activa labor de buen Gobierno, teniendo como bases de la nacionalidad la enseñanza y la riqueza del agricultor. Se debe cuidar al mismo tiempo de la escuela y del campo.

Combate á los políticos que creen imposible la prosperidad de la agricultura.

Francia, con menos terrenos, quintuplica la producción.

Si no podemos luchar por la cantidad, compitamos por la calidad.

Es imprescindible la instauración de la política hidráulica. Los ríos que se pierden en el mar se convertirán en ríos de oro.

Calcula cuánto produciría la fruta temprana y riquísima.

Quienes crean—dice—que esto es un cuento de las mil y una noches, estudie las cercanías de Candes, Urgel y otros donde el riego aumenta la riqueza.

El terreno de secano que vale 25 pesetas, regándolo llega á 1.500.

Extiéndese en consideraciones sobre la riqueza que produciría la Mancha, diciendo que las ventajas de los canales no sólo serían para los propietarios y los colonos sino para el Estado.

La diferencia de tributación de los terrenos de secano á los de regadío aumentará en 25 millones.

Sabe que el Estado pone obstáculos á la realización de esta obra.

Los Gobiernos—añade—se resisten á esto, mientras se invierten millones en otras cosas inútiles.

Termina con frases de elogio para la Mancha, que le valen una estruendosa ovación.

Díronse vivas á España y á Gasset. Un gentío inmenso le acompañó hasta el Ayuntamiento, atravesando por entre la multitud que llenaba las calles.

Doble crimen

Comunican de Palma que un marido celoso disparó dos tiros á su mujer, dejándola en grave estado y él se suicidó.

De Marruecos

Dicen de Tánger que el ejército del Sultán consta de 73.800 soldados, con 2.600 artilleros.

Asegúrase que el Roguí ha resultado victorioso en varios encuentros recientes.

El día 8 la kábila de Benikabanal, partidaria del Roguí, tuvo 11 muertos y 15 heridos.

Cuatro imperiales que se pasaron á los rebeldes fueron recuperados, cortándoles las cabezas.

En Fez ha sido azotado un santón que proclamaba al Roguí.

De huelgas

Comunican de Vigo que se ha celebrado una reunión á la que asistieron unos 2.000 obreros.

En dicha reunión señalaron las condiciones en que volverán al trabajo.

Han abandonado el trabajo todas las brigadas de la línea desde Vigo hasta Orense, no trabajando nadie en este trozo.

La Compañía hállase dispuesta á admitir á los huelguistas sin condiciones.

Atropellos

Dicen de Lugo que se están denunciando escandalosos atropellos cometidos por orden del Gobierno.

Se suplantaron unos Ayuntamientos, se multa á otros y se exigen las dimisiones de los Alcaldes.

Touristas

Llegó á Málaga el vapor Augusta Victoria conduciendo á su bordo 200 turistas yanquis que han desembarcado para visitar la población.

Traslado de restos

Se ha verificado hoy el traslado del cadáver de Fernández Jiménez, director del Museo de Arte Moderno, á la estación del Norte para conducirlo á San Juan de Luz.

Al acto asistió una numerosa concurrencia.

De la Coruña

Dicen de la Coruña que se retiraron las básculas instaladas para el peso del pescado.

Con tal motivo reina gran júbilo entre los pescadores.

Sigue en igual estado la huelga de metalúrgicos, produciendo enormes pérdidas.

Se ha encarcelado al secretario de la Asociación de los huelguistas.

Mitín

Comunican de Sevilla que en Coronil se ha celebrado un mitin de cortijeros, en el cual éstos proclamaron la huelga general.

Se han adoptado precauciones.

Comisión

En el Ayuntamiento de Valladolid se ha celebrado una reunión, en la cual se abogó porque una comisión vaya á pedir al Gobierno que permanezca en la capital la misma guarnición que hoy existe.

Enviaron un telegrama al señor Silvea protestando de la orden de relevo y rogándole revoque dicha orden.

La comisión vendrá á Madrid en breve plazo.

Nuevo cónsul

Dicen de Coruña que se ha posesionado de su cargo el nuevo cónsul cubano, ondeando el pabellón en la residencia de dicho ministro.

Buena sesión

Comunican de París que en la Cámara de Bruselas se ha celebrado una sesión que duró 36 horas.

La sesión tuvo por objeto discutir un impuesto que al fin se aprobó.

Incógnito

Telegrafan de Lisboa que la Reina Amelia guardará el incógnito en su viaje por el Mediterráneo.

Se halla algo mejorada de salud.

Movilización

Dicen de Constantinopla que se han movilizado las reservas para mandarlas á Macedonia.

De Venezuela

Comunican de Berlín que el protocolo de Venezuela reconoce la legitimidad de las reclamaciones de las potencias y el modo de satisfacerlas.

Se restituirán los buques apresados.

Reemplazo

De Roma dicen que los niños típles del Coro de la Capilla del Vaticano han sido reemplazados por mujeres.

Detención

Ha sido detenido en Sofía un individuo

que formaba parte del comité de protesta por los macedonios.

Pensión

Según comunican de Ginebra á la princesa de Sajonia se le señalará una pensión de 40.000 francos anuales.

El viaje de la Reina

Dicen de París que al llegar á Viena doña María Cristina fue recibida por el hermano del embajador de España.

Del mismo punto dicen que la archiduquesa Isabel, en su agonía, repetía el nombre de don Alfonso XII.

Luto

Los oficiales generales y altos funcionarios del Estado, de Madrid, vistieron uniformes y llevan crespones, por la muerte de la archiduquesa.

(Después de la Conferencia)

Madrid 16—2'15.

Enfermo

Se halla enfermo el señor Maura.

Muerte de un general

Dicen de Nueva York que en Cartagena (Indias) á consecuencia de una violenta disputa, el ex jefe de los rebeldes colombianos señor Uribe mató de un tiro de revólver al general Valderrama, comandante del ejército colombiano.

Contra dos religiosos

Comunican de París que el tribunal de Tours procede contra los religiosos Lafreire y Absen, por creación de escuelas clandestinas.

Llegada.—Los funerales

Díchen de Viena que llegó á Budapesth el Emperador Francisco José.

Los funerales de la archiduquesa se verificarán sin pompa, según deja dispuesto en el testamento.

El cadáver se trasladará á Baden.

Mitín

Al mitin que en la Coruña celebraron

los obreros metalúrgicos y los de otros oficios, asistieron unas 7.000 personas.

En dicho mitin se acordó sostener el paro general hasta que se ponga en libertad á los compañeros que se hallan presos.

Manifestación

En el teatro Chateau, de París, se celebró una imponente manifestación en favor de los armenios.

Se votó la orden del día pidiendo que Francia obre con energía hasta obtener que cesen los atentados que se cometen contra los armenios y macedonios.

A consecuencia de esta reunión la embajada turca envió una nota á la prensa negando las atrocidades que se refirieron en el mitin.

Incendio

En el teatro Pavia, de Roma, durante la celebración de un baile de estudiantes, se produjo un incendio, sin que ocurrieran desgracias.

Tolstol

Dicen de San Petersburgo que ha empeorado el conde León Tolstol.

¿Quita?

En Constantinopla se ha descubierto que por el telégrafo de la capital se enviaban despachos cifrados del Gobierno á una embajada extranjera.

De Marruecos

Dicen de Tánger con fecha 3 que los hianias rechazaron á los imperiales que trataban de tomar la Alcazaba.

Los imperiales batieron á las kábilas de Tosul y Brannes, matándoles algunos y cogiéndoles muchos prisioneros.

Los imperiales propóñense dar otro combate. Han sido enviados á Fez cien prisioneros. Ha producido mucho entusiasmo esta victoria de las tropas del Sultán.

RICARDO.

Advertisement for D. José Cabrero Mier, deceased on Feb 8 in Havana. Includes text: 'FALLECIÓ EN LA HABANA EL DÍA 8 DE LOS CORRIENTES E. P. D.' and names of family members.

Advertisement for Don Manuel Gómez Arche, deceased on Feb 25 in 1902. Includes text: 'PRIMER ANIVERSARIO DON MANUEL GÓMEZ ARCHE falleció en esta ciudad el 25 de febrero de 1902' and details of the anniversary celebration.

Advertisement for Hijos de Zuloaga Ortopédicos, founded in 1853. Lists services and contact information for various locations.

Advertisement for La Gran Bretaña, a furniture store. Includes text: 'Grandes almacenes de camas y de toda clase de muebles y tapicería de la Viuda é hijos de Manuel Mata.' and 'ABONOS QUÍMICOS PARA PRADOS Y CEREALES'.

Precios de suscripción y de los anuncios

Table with subscription rates: Trimestre en la capital, Trimestre fuera de la capital, Extranjero un año.

Table with advertisement rates: En 1.ª plana, En 2.ª id., En 3.ª id., En 4.ª id., Reclamos y comunicados.

Table with funeral notices: En 1.ª plana, En 2.ª id., En 3.ª id., En 4.ª id., Plana entera.

Table with subscription points: En 1.ª plana, En 2.ª id., En 3.ª id., En 4.ª id.

PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN: En la Administración, planta baja de la casa número 3 de la calle de la Compañía...

Número suelto, 5 céntimos. -- Número atrasado, del año, 25, y de años anteriores, 1 peseta. -- Pago adelantado. -- Cada anuncio tiene 40 céntimos de recargo por timbre

SERVICIOS PÚBLICOS

CORREOS: De Madrid. -- Llegada a la Administración a las 11:30 de la mañana. Sale de la Administración a las 2:45 de la tarde.

Recepción de certificados, valores declarados y objetos asegurados: de 8 a 12 mañana; 12:25 a 1:15 tarde y 3:30 a 5 tarde.

Admite viajeros para Solares, con cambio de tren en Orejo. Llegada a Santander. -- De Marrón, a las 9:12.

Salidas de Santander. -- Para Solares, a las 8:20, 10:05, 12:05, 14:50 y 19:05. Salidas de Solares. -- A las 7:25, 9:45, 12:20, 14:50 y 18:10.

Servicio de vapores al Astillero. Santander Astillero, 6 y 11 1/2 mañana y 4 tarde Astillero Santander, 8 mañana y 2 y 6 tarde.

¡Callos! ¡Durozas! Curan segura y radicalmente a los cinco días de usar este callicida. Calma el dolor a la primera aplicación.

CALLICIDA ABRAS XIFRA

¡Callos! ¡Durozas! Jamás deja de dar resultado. No duele ni mancha. Estuche con frasco, pincel e instrucciones.

Compagnie Generale Transatlantique. VAPORES CORREOS FRANCESES. MAGNIFICOS VAPORES DE 4.000 TONELADAS. Viajes rápidos directos. Habana y Veracruz. SALIDAS EL 22 DE CADA MES.

YOST, YOST, YOST! La mejor máquina de escribir. Nada de cinta. Impresión directa sobre el papel. Tipos de acero, fáciles de cambiar. Rapidez en la escritura. 21 medallas de oro.

Para adquirir buenas plantas, en casa de Ramón Escalante. Traspaso de un establecimiento de comestibles y bebidas, con buena parroquia. Informarán en esta Administración.

VIGOR, FUERZA, SALUD. Se consiguen con las famosas Gotas del Dr. Hoffmann. Curan la anemia consecutiva a una grave enfermedad. La debilidad de todo el cuerpo, la falta de apetito y las digestiones pesadas y difíciles.

VEJIGATORIO DE ALBESPEYRES. NUNCA se aplica un Vejigatorio sin haberse procurado el Verdadero Vejigatorio de ALBESPEYRES. PAPER DE ALBESPEYRES para mantener los Vejigatorios sin olor ni dolor.

Sociedad Española de Droguería General. (ANTES PEREZ DEL MOLINO Y COMPAÑIA) PLAZA DE LAS ESCUELAS. -- Sucursal: WAD RAS, 1 y 3, al lado de "Singer".

Jarabe de Digital de LABELONYE. El más eficaz de los Ferruginos contra la Anemia, Clorosis, Empeoramiento de la Sangre, Debilidad, etc. GELIS & CONTE. Aprobadas por la Academia de Medicina de París.

Retrato de Alfonso XIII. Advertencia a los señores suscriptores. Ofrecemos a nuestros suscriptores un precioso cuadro de Alfonso XIII, tamaño 8 por 45, estampado en metal, formando un precioso cuadro en colores imitando la pintura al óleo.

PARA ENFERMEDADES URINARIAS SÁNDALO PIZÁ MIL PESETAS. al que se agregan CAPSULAS de SÁNDALO negro que las del doctor Pizá, de Barcelona, y que curan más pronto y radicalmente todas las ENFERMEDADES URINARIAS.

Agencia Internacional de Anuncios Haasenstien y Vogler. Calle Fernando VII, 2. -- BARCELONA. Se encarga de la inserción de anuncios en todos los periódicos, revistas, etc., de España y del extranjero.

IMPRESIONES DE CARNAVAL. La última creación en serpentinas. Serpentina ligera, muy fina, muy bonita. Confetti redondo de superior calidad.

Papel viejo, se vende por arrobas en la Administración de este periódico.